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Niederschrift Nr. 26 
 

(Wahlperiode 01.04.2016 - 31.03.2021) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 17. Juli 2020, 20:15 Uhr, 
im „Großen Saal“ des Bürgerhauses in Waldkappel, Leipziger Straße 34 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Müller, 

2. die Stadtverordneten Dieter Sandrock, Peter Wennemuth (bis 
TOP2), Torsten Urbach (ab TOP 2), Siegfried Brandl, Alexander 
Rösing, Elke Triller, Josip Kolar, Niklas Gries, Peter Kniese, Mike 
Wagner, Alexander Pfetzing, Elvira Bornmann-Edeler, Holger 
Schiller, Hans-Peter Möller, Britta Müller, Tobias Marth und Irma 
Böhm 

 
Es fehlten entschuldigt die Stadtverordneten Matthias Gesang, 
Werner Lambach, Alexander Frank, Katrin Leimbach, Torsten Hatt 
und Frieder Weth-Schubert 
 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Stadtrat Dietrich Müller, die Stadträte 
Peter Wennemuth (ab TOP 2), Heinz-Otto Brandau und Christoph 
Dippel 

 
Es fehlten entschuldigt die Stadträte Thomas Leutebrand und 
Christian Aue 
 
 

4. Gäste: 8 Personen 
 
 

5. Ellen Graf als Schriftführerin. 
 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 06. Juli 2020 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Müller.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 06. Juli 2020 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 11. Juli 2020 im ExtraTip. 
 
Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Müller eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Stadtverordnetenvorsteherin schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 3 und 4 
gemeinsam zu beraten, aber getrennt zu beschließen. Der Vorschlag wird einstimmig 
angenommen. 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf Befra-
gen der Vorsitzenden einstimmig angenommen.  
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Nachrücken, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung eines 

ehrenamtlichen Stadtrates der Stadt Waldkappel gemäß § 39 a der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) in Verbindung mit § 55 der Hessischen Gemeinde-
ordnung (HGO) und des § 5 der Hauptsatzung der Stadt Waldkappel vom 
01.01.2019 

 
2. Teilweise Einziehung der „Bischhäuser Straße“ 

 
3. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 41 „Hinter der Schafscheuer“, in der 

Gemarkung Hasselbach 
-> Beschlussfassung über die Stellungnahme im Rahmen der Beteiligung 
 gemäß § 3 Abs. 1 und Abs. 4 BauGB 

 
4. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 41 „Hinter der Schafscheuer“, in der 

Gemarkung Hasselbach 
-> Satzungsbeschluss nach § 10 Abs. 1 BauGB und Inkraftsetzung nach § 10 
 Abs. 3 BauGB 
 

5. Wahl einer/eines Vertreterin/Vertreters für die Verbandsversammlung der 
ekom21 – KGRZ Kassel 
 

6. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer II. Änderungssatzung zur 
Hauptsatzung der Stadt Waldkappel 
-> § 6 Abs. 3 Ortsbeirat 

 
7. Kenntnisgabe einer überplanmäßigen Ausgabe; 

-> im Finanzhaushalt im Haushaltsjahr 2019 bei der Investition I0230.05 
 (Meldeempfänger Digitalfunk) 

 
8. Kenntnisgabe einer überplanmäßigen Ausgabe; 

-> im Finanzhaushalt im Haushaltsjahr 2020 bei der Investition I0230.06/I0230.35 
 (Sitzbank und EDV-Ausstattung) im Rahmen des LEADER-Region 
 Werra-Meißner Förderprogramms 

 
9.  Anfragen 
 
10.  Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Nachrücken, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung eines 

ehrenamtlichen Stadtrates der Stadt Waldkappel gemäß § 39 a der Hessi-
schen Gemeindeordnung (HGO) in Verbindung mit § 55 der Hessischen Ge-
meindeordnung (HGO) und des § 5 der Hauptsatzung der Stadt Waldkappel 
vom 01.01.2019 
 
Beschluss:  ohne 
 
Der Stadtverordnete 
  Herr Peter Wennemuth 
vom Wahlvorschlag der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands (SPD) rückt 
nach Ernennung des bisherigen Ersten Stadtrates Frank Koch zum Bürgermeister 
als Stadtrat der Stadt Waldkappel nach. 
 
Der bisherige Stadtrat Dietrich Müller tritt an die Stelle des Ersten Stadtrates. 
 
Herr Peter Wennemuth wird von Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Müller in 
sein Amt eingeführt und durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Aufgaben verpflichtet. 
 
Bürgermeister Frank Koch beglückwünscht den Stadtrat Peter Wennemuth und 
überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 
 
Der nachrückende Stadtrat Peter Wennemuth verzichtet dann gegenüber der 
Gemeindewahlleiterin Ellen Graf auf sein Mandat als Stadtverordneter in der 
Stadtverordnetenversammlung. 
 
Anschließend leistet Herr Peter Wennemuth den Diensteid gemäß § 72 des 
Hessischen Beamtengesetzes vor der Stadtverordnetenvorsteherin, indem er die 
von ihr vorgesprochene Eidesformel wiederholt und durch Erheben der rechten 
Hand bekräftigt. 
 
Ellen Graf stellt in ihrer Eigenschaft als Gemeindewahlleiterin fest, dass Herr Peter 
Wennemuth damit aus der Stadtverordnetenversammlung ausgeschieden ist. 
 
An seine Stelle rückt nunmehr der nächste noch nicht berufene Bewerber des 
Wahlvorschlages der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands (SPD) 
  Herr Torsten Urbach 
als Stadtverordneter in die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel 
nach. 
 
Der nachgerückte Stadtverordnete wird daraufhin von der Stadtverordnetenvor- 
steherin Corinna Müller als neuer Stadtverordneter in der Stadtverordneten- 
versammlung begrüßt. 
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2. Teilweise Einziehung der Bischhäuser Straße im Stadtteil Waldkappel  
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die Bischhäuser Straße wird gemäß Markierung (Bild anbei) eingezogen. 
Die Einziehung betrifft das Flurstück 101/60, Flur 22 in der Gemarkung 
Waldkappel in Gänze. 
 

 
 
Der Magistrat wird beauftragt über eingehende Stellungnahmen zur Ankündigung 
der Einziehung uns Widersprüchen gegen die Einziehungsverfügung zu entschei-
den. 

 
 
 
3. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 41 „Hinter der Schafscheuer“, in der 

Gemarkung Hasselbach 
-> Beschlussfassung über die Stellungnahmen im Rahmen der Beteiligung 
   gemäß § 3 Abs. 1 und Abs. 4 BauGB 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die Abwägung zu den Bedenken und Anregungen in Offenlegung und der Beteili-
gung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Abs. 1 und Abs. 4 BauGB zur 
Aufstellung des Bebauungsplanes „Hinter der Schafscheuer“ in der Gemarkung 
Hasselbach werden in der vorliegenden Form beschlossen. 
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4. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 41 „Hinter der Schafscheuer“, in der 
Gemarkung Hasselbach 
-> Satzungsbeschluss nach § 10 Abs. 1 BauGB und Inkraftsetzung nach 
    § 10 Abs. 3 BauGB 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt gemäß § 10 Abs. 1 BauGB die Auf-
stellung des Bebauungsplanes Nr. 41 „Hinter der Schafscheuer“ in der Gemarkung 
Hasselbach einschließlich Begründung in der vorliegenden Form als Satzung. 
 
 
 

5. Neuwahl einer/eines Vertreterin/Vertreters für die Verbandsversammlung 
der ekom 21 – KGRZ Kassel 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Wahl einer/eines Vertreterin/Vertreters für die Verbandsversammlung der 
ekom21 – KGRZ Hessen: 
 

1. Frank Koch (Bürgermeister) 
 
 
Die Abstimmung erfolgte durch Handaufheben. 
 
Als Vertreter für die Verbandsversammlung der ekom21 – KGRZ Hessen wurde 
Frank Koch (Bürgermeister) einstimmig gewählt. 
 
 
 

6. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass eine II. Änderungssatzung 
zur Hauptsatzung der Stadt Waldkappel vom 07. Dezember 2018 
-> Veränderung der Anzahl der Mitglieder der Ortsbeiräte gemäß § 6 Abs. 3 
   (Ortsbeiräte) 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Der vorliegende Entwurf der II. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Stadt 
Waldkappel vom 07. Dezember 2018 wird als II. Änderungssatzung zur Haupt- 
satzung der Stadt Waldkappel vom 07. Dezember 2018 beschlossen. Sie soll am 
01. August 2020 in Kraft treten und Bestandteil des Beschlusses sein. 
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7. Kenntnisgabe von einer überplanmäßigen Ausgabe 
-> im Finanzhaushalt im Haushaltsjahr 2019 bei der Investition I0230.05 
    (Meldeempfänger Digitalfunk) 
 
Beschluss:  kein Beschluss, zur Kenntnis 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe im Finanzhaushalt im Haushaltsjahr 2019 bei 
der Investition I0230.05 in Höhe von 14.000,00 Euro wird Kenntnis genommen. 
 
 
 

8. Kenntnisgabe von einer überplanmäßigen Ausgabe 
-> im Finanzhaushalt im Haushaltsjahr 2020 im Rahmen des Förderangebo-
tes für Kleinprojekte in der LEADER-Region Werra-Meißner 
Sitzbank 
 
Beschluss:  kein Beschluss, zur Kenntnis 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe im Finanzhaushalt im Haushaltsjahr 2019 bei 
der Investition I0230.06/I0230.35 in Höhe von 14.416,27 Euro wird Kenntnis ge-
nommen. 
 
 
 

9. Anfragen 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 
 

10. Magistratsbericht 
 
Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 
 
Auftragserteilungen 
 
Der Magistrat hat in der Zeit vom 03. Juni 2020 bis 08. Juli 2020 folgende Aufträge 
vergeben: 
 
1. Diesel für den städtischen Bauhof zum Angebotspreis in Höhe von 1.973,02 € 
2. Baugrundgutachten für den Neckarweg, Sachsenring und Steinbühl in Höhe 

von 5.322,66 € 
3. Wasserzähler für den Schacht in Rechtebach = Magnetisch-induktiver Durch-

flussmesser (IDM) DN 80 zum Angebotspreis in Höhe von 2.533,03 € 
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Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Mitteilung seitens Hessen Mobil:  
Vom 20. bis 27.07.2020 muss die L 3334 (ehemalige B 7) im Bereich der Brücke 
zur Überführung der Bahnhofstraße in Waldkappel voll gesperrt werden. Bisher 
besteht für die laufende Brückeninstandsetzungsmaßnahme eine halbseitige 
Sperrung mit Lichtsignalanlage. Im Verlauf der Arbeiten wurden weitere Schäden 
an dem Bauwerk festgestellt, die nur unter Vollsperrung der ehemaligen B 7 
behoben werden können. Nach Aufhebung der einwöchigen Vollsperrung wird die 
Maßnahme, bis zur geplanten Fertigstellung Ende August, unter halbseitiger 
Verkehrsführung fortgesetzt. 
 
Die zugehörigen Presse-Informationen sollen nochmals zum Ende dieser Woche 
(29. KW), also kurz vor Beginn der Vollsperrung, erfolgen, um unsere Bürger/innen 
genügend und rechtzeitig zu informieren. Diese Presse-Mitteilung findet man 
zugleich in der Gruppe „WhatsUp Waldkappel“ unter dem Messaging-Dienst 
„telegram“ sowie auf der Homepage der Stadt Waldkappel unter der Rubrik 
„Aktuelle Informationen“. 
 
Freibad Waldkappel: 
Aufgrund der CORONA-Pandemie durften die Freibäder in Hessen erst wieder seit 
dem 15. Juni 2020 geöffnet werden. 
 
Die Bürgermeister des Werra-Meißner-Kreises haben bei einem Treffen am 
15. Juni 2020 einheitlich beschlossen, die Freibäder im Werra-Meißner-Kreis ab 
dem 03. Juli 2020 zu öffnen. 
 
Für die Stadt Waldkappel wurde beschlossen, die Badesaison auf die Zeit von 
Freitag, 3. Juli 2020, bis einschließlich Sonntag, 6. September 2020, festzu- 
legen. Unter Beachtung eines entsprechenden Hygiene- und Zugangskonzeptes 
für das Freibad Waldkappel hat dieses täglich in der Zeit von 13:00 bis 19:00 Uhr 
geöffnet. Diese Öffnungszeiten gelten vor, während und nach den Sommerferien 
sowie an den Wochenenden. Die Garantieöffnungszeit bei schlechtem Wetter wird 
auf 16:30 bis 19:00 Uhr festgelegt. Dieses Jahr wird kein Frühschwimmen 
angeboten. Die maximale Anzahl an Badegästen wird zunächst auf 350 Personen 
festgesetzt. 
 
Der Verkauf von Saisonkarten für die Badesaison 2020 wird ausgesetzt. 
 
Der Beschluss des Magistrats vom 14.10.2019 bezüglich der Gewährung des 
freien Eintritts für aktive Einsatzkräfte der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt 
Waldkappel und weiterer Hilfsorganisationen in der Badesaison 2020 - zunächst 
für das Jahr 2020 vorgesehen - wird zurzeit ausgesetzt und verschoben (nach 
2021) bzw. bis ein uneingeschränkter Badebetrieb wieder möglich ist. 
 
Zugleich wurde auch die Freibadgaststätte (hier: Fensterverkauf) wieder geöffnet 
und wird durch Herrn Roshenas (besser bekannt unter dem Namen „Davido’s 
Pizza-Taxi“) betrieben. 
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Städtische Kindergärten: 
Ab dem 06. Juli 2020 dürfen die städtischen Kindergärten wieder in den „Regelbe-
trieb“ für alle Kinder, mit den gewählten Betreuungsmodulen von Montag bis 
Freitag, gehen. An dieser Stelle danken wir allen, die mit uns die Krise gemeinsam 
gemeistert haben. Leider ist die Pandemie, solange es keinen Impfstoff gibt, 
allgegenwärtig. Aus diesem Grund müssen natürlich weiterhin die entsprechenden 
Hygieneregeln eingehalten werden. 
 
Aktuell ist der Kindergarten Rappelkiste in Waldkappel geöffnet und der Kinder-
garten Pusteblume in Bischhausen in den Ferien befindlich. Der Wechsel erfolgt 
zum 27. Juli 2020. 
 
Allgemeines: 
Interfraktionell wurde die Aktion „Waldkappeler Unternehmen stärken“ ins Leben 
gerufen. Hierbei werden Waldkappeler Unternehmungen sukzessive besucht und 
vorgestellt. Nähere Informationen finden Sie über die sozialen Kanäle der Stadt 
Waldkappel und in den allgemeinen Medien (Zeitung, Internet und Facebook). An 
dieser Stelle ergeht ein herzliches Dankeschön an alle Beteiligten, insbesondere 
an Gina-Marie und Alexander Frank sowie Christian Aue für die Teilnahme 
respektive technische Unterstützung. 
 
Für das Interesse und die Offenheit seitens der Unternehmen bin ich als Bürger-
meister der Stadt Waldkappel in besonderer Art dankbar, da es den Charme mit 
sich bringt, mit den Unternehmerinnen und Unternehmern unserer Stadt direkt ins 
Gespräch kommen zu können und diese gleich zu Amtsbeginn besser kennen- 
zulernen. 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, ich möchte zum Ende meines ersten 
Magistratsberichtes kein Zitat vortragen, sondern mit Ihnen gemeinsam einen Blick 
auf die aktuelle Situation CORONA richten. Mit Statistiken ist das oft so eine 
Sache. Was sich zunächst gut liest und aussieht, muss nicht gleichzeitig und 
unbedingt Gutes bedeuten. Auf den ersten Blick beispielsweise ereilen uns 
Nachrichten, die einem surreal vorkommen können. Das gesamte gesellschaftli-
che und wirtschaftliche Leben in unserem Land war über Wochen und Monate 
nahezu auf ein unabdingbares Minimum heruntergefahren, die Konjunktur ein- 
gebrochen. Staatliche Milliarden-Hilfspakete verhindern derzeit das Schlimmste, 
verschieben wahrscheinlich aber das ein oder andere Problem nur auf den Herbst 
und in das kommende Jahr. Vielleicht kommt es aber auch wiederum ganz anders, 
weil sich die Konjunktur wieder erholt und wir alle einen Schritt hin zur „Normalität“ 
wagen dürfen. Möglicherweise kommt es aber noch schlimmer, weil uns nach dem 
Sommer eine zweite Viruswelle erfasst und Bedenken sowie Zurückhaltung die 
erst gerade wieder gewonnene Lust am täglichen Leben überwiegen. Wir wissen 
es heute, Mitte des Monats Juli 2020, noch nicht. Der Volksmund bezeichnet es 
dem Sinne nach so treffend, dass Zuversicht und Hoffnung alleine nicht aus- 
reichend hilfreich sind, sondern das Handeln und die Konsequenzen maßgeblich 
entscheidend sind. Schauen wir mal… 
 
Ich wünsche Ihnen, Ihren Familien und Nahestehenden alles erdenklich Gute, ei-
nen schönen Sommer und bleiben Sie bitte allem voran gesund! 
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Ende der Sitzung: 21:05 Uhr  
Az.: 001-10   Mü/Gr 
 
 
 
 
gez. Ellen Graf    gez. Corinna Müller 
Schriftführerin     Stadtverordnetenvorsteherin 
 
 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversamm-
lung der Stadt Waldkappel vom 17. Juli 2020 wird hiermit öffentlich bekannt 
gemacht. 
 
Waldkappel, den 11. August 2020 
Az.: 001-10  Mü/Eg 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


